

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اِشَارَات

اصلاح و تعمیر کی سعی کرنے والوں کو جن بڑی بڑی برائیوں سے بچنے کی فکر کرنی چاہئے ان میں سے بنین کا ذکر کھلی اشاعت میں کیا جا چکا ہے، یعنی کبر، ریا اور فساد و نیت۔ اسلامی عقیدہ و اخلاق کے نقطہ نظر سے ان کی خستیت بنیادی عیوب کی ہے۔ کیونکہ ان میں سے ہر عیب اُس اصل و اساس ہی کو ڈھا دیتا ہے جس پر کسی سعی کے سستی خیر اور کسی عمل کے فی سبیل اللہ ہونے کا انحصار ہے۔ اس لیے اُن کا کوئی شائبہ تک ان لوگوں میں نہ پایا جانا چاہئے جو مسلم معاشرے کی اصلاح اور اسلامی نظام زندگی کی تعمیر کا نیک ارادہ لے کر اٹھیں۔

اس کے بعد دوسرا وجہ اُن برائیوں کا ہے جو اساس و بنیاد کو تو نہیں ڈھاتیں مگر اپنی تاثیر کے لحاظ سے کام بگاڑنے والی ہیں، اور اگر تساہل و تغافل برت کر اُن کو پرورش پانے دیا جائے تو تباہ کن ثابت ہوتی ہیں۔ شیطان انہیں ہتھیاروں سے خیر کی راہ مارنے اور انسانی کوششوں کو بھلائی سے برائی کی طرف موڑنے اور معاشرے میں فساد ڈھوانے کا کام لیتا ہے۔ اگرچہ معاشرے کی صحت کے لئے ہر حال میں ان عیوب کا سدباب ضروری ہے۔ لیکن خصوصیت کے ساتھ ان افراد اور جماعتوں کو تو ان سے بالکل پاک رہنا چاہئے۔ جن کے پیش نظر اصلاح معاشرہ اور اقامتِ دین حق کا مقصد عظیم ہو۔

اس نوعیت کے عیوب کا گہری نظر سے جائزہ لیا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ ان کا منبع دراصل، انسان کی بعض مخصوص کمزوریاں ہیں جن میں سے ہر ایک عیوب کے ایک پورے خاندان کو جنم دیتی ہے۔ سہولتِ فہم کے لئے مناسب طریقہ یہ ہو گا کہ ہم ایک ایک کمزوری کو لے کر پہلے اس کی حقیقت کو سمجھیں، پھر یہ دیکھیں کہ وہ کس طرح کس تدریج سے عیب آفرین بنتی ہے۔ اور نشوونما پا کر کیا کیا خرابیاں پیدا کرتی ہے۔ اس طرح ہر برائی کا سراہم کو ل جائے گا اور ہم یہ جان سکیں گے کہ اس کی اصلاح کے لئے کس جگہ مرہم نذیر استعمال کرنا چاہئے۔

انسان کی کمزوریوں میں سے سب سے بڑی اور سخت فساد انگیز کمزوری "نفسانیت" ہے۔ اس کی اصل توجہ نفس کا وہ فطری جذبہ ہے جو بجائے خود کوئی بڑی چیز نہیں بلکہ اپنی حد کے اندر ضروری بھی ہے اور مفید بھی۔ اللہ تعالیٰ نے یہ جذبہ انسان کی فطرت میں اس کی بھلائی کے لئے ودیعت فرمایا ہے تاکہ وہ اپنی حفاظت اور اپنی فلاح و ترقی کے لئے کوشش کرے۔ لیکن جب یہی جذبہ شیطان کی اکساہٹ سے عشقِ نفس اور پرستشِ نفس اور خود مرکزیت میں تبدیل ہو جاتا ہے تو مصدرِ خیر ہونے کے بجائے منبعِ شر بن جاتا ہے اور پھر ہر درجہ ارتقاء میں اس سے عیوب کا ایک نیا سلسلہ وجود میں آتا چلا جاتا ہے۔

برائی کی طرف اس جذبے کی پیش قدمی کا آغاز اس طرح ہوتا ہے کہ آدمی اپنی جگہ اپنے آپ کو بے عیب اور مجموعہ محاسن سمجھ بیٹھتا ہے، اپنی خامیوں اور کمزوریوں کا احساس کرنے سے انحصار برتا ہے۔ اور اپنے ہر نقص یا قصور کی تاویل کر کے اپنے دل کو مطمئن کر لیتا ہے کہ میں ہر لحاظ سے بہت اچھا ہوں۔ یہ خود پسندی پہلے ہی قدم پر اس کی اصلاح و ترقی کا دروازہ اس کے اپنے ہاتھوں سے بند کر دیتی ہے۔

پھر جب یہ "من چہ خوب" کا احساس لئے ہوئے آدھی اجتماعی زندگی میں آتا ہے تو اس کی خواہش یہ ہوتی ہے کہ جو کچھ اس نے اپنے آپ کو فرما کر رکھا ہے وہی کچھ دوسرے بھی اُسے سمجھیں وہ صرف تعریف و تحسین سُننا چاہتا ہے۔ تنقید اُسے گوارا نہیں ہوتی۔ خیر خواہانہ نصیحت تک سے اس کی خودی کو ٹھیس لگتی ہے۔ اس طرح یہ شخص اپنے لئے داخلی وسائل اصلاح کے ساتھ خارجی وسائل اصلاح کا بھی سدباب کر لیتا ہے۔

مگر کوئی شخص بھی دنیا میں ایسا نہیں ہو سکتا جس کو اجتماعی زندگی میں ہر لحاظ سے اپنی خواہش اور اپنی پسند ہی کے مطابق حالات مل جائیں۔ خصوصیت کے ساتھ خود پسند اور خود پرست آدمی کو تو یہاں ہر طرف سے چوکے لگتے ہیں۔ کیونکہ اس کی خودی اپنے اندر وہ اسباب لئے ہوئے آتی ہے جو معاشرے کی بے شمار خودیوں کے ساتھ اس کا تضاد م ناگزیر کر دیتے ہیں اور معاشرے کے مجموعی حالات بھی اس کی توقعات و خواہشات سے خواہ مخواہ ٹکراتے ہیں۔ یہ صورت حال اس شخص کو صرف اس

حد پر نہیں رہنے دیتی کہ وہ بس اپنی اصلاح کے داخلی و خارجی وسائل سے محروم ہو کر رہ جائے بلکہ دوسروں سے تصادم کے چرکے اور توقعات کی شکست کے صدمے اس کی مجروح خودی کو سپیم ایک سے ایک شدید تر برائی میں مبتلا کرتے چلے جاتے ہیں۔ وہ بہت سے لوگوں کو زندگی میں اپنے سے بہتر پاتا ہے۔ بہت سے لوگوں کے مشفق وہ محسوس کرتا ہے کہ معاشرہ ان کو اس سے زیادہ وقعت دے رہا ہے۔ بہت سے لوگ اس کو وہ وقعت نہیں دیتے جس کا وہ طالب ہوتا ہے بہت سے لوگ اس کے ان مراتب تک پہنچنے میں مانع ہوتے ہیں جن کا وہ اپنے آپ کو مستحق سمجھتا ہے بہت سے لوگ اس پر تنقید کرتے ہیں، بلکہ اس کی تنقیص تک کر ڈالتے ہیں۔ یہ مختلف حالات اس کے دل میں کسی کے خلاف حسد کی، اور کسی کے خلاف بغض اور کینے کی آگ بھڑکا دیتے ہیں۔ وہ دوسروں کے حالات کا تجسس کرتا ہے۔ دوسروں کے عیب ڈھونڈتا ہے۔ غیبتیں کرتا ہے اور غیبتیں سن کر لذت لیتا ہے۔ چنلیاں کھاتا ہے۔ بخوئی اور سرگوشیاں اور سازشیں کرتا پھرتا ہے۔ اور اگر اس کے اخلاق کی بندشیں ڈھیلی ہوں۔ یا ان مشاغل میں سپیم مشغول رہنے سے ڈھیلی ہو جائیں تو پھر ان گناہوں سے آگے بڑھ کر بھوٹ افترا، بہتان اور دوسرے قبیح جرائم کا ارتکاب کرنے لگتا ہے۔ ان برائیوں کے چکر میں پھنس کر وہ اخلاق کی انتہائی پستیوں تک پہنچنے سے نہیں بچ سکتا۔ الا یہ کہ کسی مرحلے پر پہنچ کر اسے خود ہی اپنی اس ابتدائی غلطی کا احساس ہو جائے جس نے اسے اس راستے پر ڈالا تھا۔

یہ کیفیت اگر کسی ایک ہی شخص کی ہو تو اس سے کوئی اجتماعی فساد رونما نہیں ہوتا۔ اس کا اثر زیادہ سے زیادہ چند اشخاص تک پہنچ کر رہ جاتا ہے۔ لیکن اگر اسی نفسانیت کے بہت سے مریض موجود ہوں تو ان کے شر سے پوری اجتماعی زندگی میں فساد پھیل جاتا ہے۔ ظاہریات ہے کہ جہاں آپس کی بدظنی، تجسس، عیب چینی، غیبت اور حیل خوری کا ایک سلسلہ چل رہا ہو۔ جہاں بہت سے لوگ دلوں میں ایک دوسرے کے خلاف برائی پال رہے ہوں اور بغض و حسد کی بنا پر ایک دوسرے کو نیچا دکھانے کی کوشش میں لگے ہوئے ہوں۔ اور جہاں

بہت سی مجروح خودیاں انتقام کے جذبات سے لبریز ہوں، وہاں پھوٹ پڑے بغیر نہیں رہ سکتی۔ وہاں کوئی تیز دھڑے بندیوں کو نہیں روک سکتی۔ وہاں کسی تعمیری تعاون تو درکنار، تعلقات کی خوشگوار آری تک کا امکان باقی نہیں رہتا۔ ایسے ماحول میں کشیدگی اور کشمکش ناگزیر ہے اور وہ صرف نفسانیت کے مریضوں تک ہی محدود نہیں رہتی بلکہ رفتہ رفتہ اچھے خاصے نیک نفس لوگ اس میں مبتلا ہوتے چلے جاتے ہیں۔ اس لئے کہ ایک نیک نفس آدمی منہ پر تو بجا تنقید ہی نہیں بے باق تنقید کو بھی گوارا کر سکتا ہے مگر غیبت اس کے دل میں غبار پیدا کئے بغیر نہیں رہتی۔ اور اس کا کم سے کم اتنا اثر ہوتا ہی ہے کہ غیبت کرنے والوں پر اعتماد کرنا اس کے لئے ممکن نہیں رہتا۔ اس طرح ایک نیک نفس آدمی ان سب زیادتیوں کو صاف کر سکتا ہے جو بعض یا حسد کی بنا پر اس کے ساتھ کی جائیں۔ وہ بدگوئی، الزام تراشی، جھوٹے پروپیگنڈا اور اس سے بھی زیادہ اذیت بخش چیزوں کو بھی نظر انداز کر سکتا ہے۔ لیکن اس کے لئے یہ ممکن نہیں ہوتا کہ جن لوگوں سے ان صفات کا ذاتی تجربہ اس کو چھوچکا ہو ان سے وہ اطمینان کے ساتھ کوئی معاملہ کر سکے۔ اس سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ جس اجتماعی ماحول میں یہ عیوب برروئے کار آجاتے ہیں۔ وہ کس طرح شیطان کی من بھاتی چراگاہ بن کر رہتا ہے۔ حتیٰ کہ اس میں بہتر سے بہتر آدمی بھی چاہے کشمکش سے بچ جائیں۔ کشیدگی سے بچے نہیں رہ سکتے۔

اس کے بعد یہ کہنے کی ضرورت باقی نہیں رہتی کہ جو لوگ اصلاح و تعمیر کے لئے مل کر اجتماعی جدوجہد کرنا چاہتے ہوں ان کی جماعت کا ان امراض سے پاک ہونا کس قدر ضروری ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ نفسانیت کے جراثیم ایسی جماعت کے لئے طاعون اور ہیستے کے جراثیم سے زیادہ خطرناک ہیں۔ ان کی موجودگی میں کسی تعمیر صانع کا تصور نہیں کیا جاسکتا۔

شریعت الہی اس مرض کے مہلک آغاز سے اس کا علاج شروع کرتی ہے اور پھر ہر مرحلے پر اس کے سدباب کے لئے ہدایات دیتی ہے۔ قرآن اور حدیث میں جگہ جگہ اہل ایمان کو توبہ و استغفار کی جو تلقین کی گئی ہے اس کا منتشر یہی ہے کہ مومن کسی وقت بھی اعجابِ نفس اور خود پسندی میں مبتلا نہ ہو۔ کبھی اپنے آپ کو بڑی چیز نہ سمجھے۔ ہر وقت اپنی کمزوریوں اور خامیوں کا احساس اور اپنی خطاؤں اور لغزشوں کا اعتراف ہی کرتا رہے اور بڑے

سے بڑا کارنامہ انجام دینے کے بعد بھی اس پر چھوٹنے کے بجائے عاجزی کے ساتھ اپنے خدا کے حضور یہی درخواست پیش کرے کہ خدمت میں جو کوتاہیاں رہ گئی ہیں ان سے و رگزر فرمایا جائے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر مجموعہ کمالات اور کون ہو سکتا ہے۔ اور آپ سے بڑا کارنامہ دنیا میں کس انسان نے انجام دیا ہے۔ مگر تاریخ کے اس عظیم ترین کارنامے کو انتہائی پہنچا کر جب آپ فارغ ہوتے تو دربار الہی سے جو تلقین آپ کو فرمائی گئی وہ یہ تھی کہ

إِذْ لَجَاءَ نَصْرَ اللَّهِ وَ لَفِطْحُكَ سَلَّاتِ النَّاسِ
بِئْسَ خَلُوتَ فِي وَجْهِ اللَّهِ أَنْ لَبَّأْتُمْ بِحَمْدِ
رَبِّكَ وَ اسْتَغْفِرُوا إِنَّهُ كَانَ كَوَّابًا

جب اللہ کی مدد آگئی اور فتح نصیب ہو گئی اور تم نے لوگوں کو اللہ کے دین میں فتح در فوج داخل ہوتے دیکھ لیا تو اب اپنے رب کی حمد کے ساتھ اس کی تسبیح کرو۔ اور اس سے مغفرت چاہو۔ یقیناً وہ بڑا توبہ قبول کرنے والا ہے۔

یعنی جو کار عظیم تم نے انجام دیا اس کے متعلق تم یہ سمجھو کہ اس کی تعریف تمہیں نہیں بلکہ تمہارے رب کو پہنچتی ہے جس کے فضل و کرم سے تم اتنا بڑا کام کر دکھانے میں کامیاب ہوئے۔ اور اپنے متعلق تمہارا احساس یہی ہونا چاہیے کہ جو حق خدمت تھا وہ پھر بھی ادا نہ ہوا۔ اس لئے انعام مانگنے کی بجائے اپنے رب سے یہ التجا کرو کہ خدمت میں جو کچھ کسر رہ گئی ہے اس سے و رگزر فرمائیے۔ چنانچہ بخاری مسلم میں حضرت عائشہ کی روایت ہے کہ کا فی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یكثير ان يقول قبل موته سبحان الله وبحمده استغفروا الله واتوب اليه۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی وفات سے پہلے اکثر یہ فرمایا کرتے تھے کہ میں اللہ کی حمد کے ساتھ اس کی تسبیح کرتا ہوں۔ اور اللہ سے مغفرت مانگتا ہوں اور اس کے حضور توبہ کرتا ہوں۔ اور ویسے بھی توبہ و استغفار ہمیشہ ہی آنحضرت کا معمول تھا۔ بخاری میں حضرت ابو ہریرہ کی روایت ہے کہ انہوں نے حضور کو فرماتے سنا کہ واللہ انی استغفرت للہ واتوب الیہ فی الیوم اکثر من سبعین مرۃ۔ خدا کی قسم میں ہر روز ستر مرتبہ سے زیادہ اللہ سے استغفار اور توبہ کرتا ہوں۔

اس تعلیم کی روح اگر کوئی شخص اپنے اندر جذب کرے تو اس کے ذہن میں نفسانیت کا وہ بیج کبھی بڑھی نہیں
 کڑھ سکتا۔ جو ہرگ و بار لا کر فتنہ و فساد کے بس بھرے پھل دیتا ہے۔

اس پر بھی اگر کسی نفس میں یہ خرابی پیدا ہو ہی جاتے تو شریعت اہی اخلاق اور علی رویے میں اس کے
 ظہور اور نشوونما کو ہر قدم پر روکتی ہے۔ اور اس کے بارے میں سخت احکام دیتی ہے۔ مثلاً اس کا
 پہلا ظہور اس شکل میں ہوتا ہے۔ کہ آدمی اپنے آپ کو تنقید سے بالاتر سمجھتا اور منوانے کی کوشش کرتا ہے
 اور اس بات کو برداشت نہیں کرتا کہ کوئی شخص اسے کسی غلطی پر ٹوٹے۔ شریعت اہی اس کے
 برعکس امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کو تمام اہل ایمان پر لازم کرتی ہے۔ اور خاص طور پر ہر
 اقتدار ظالموں کے مقابلے میں کلمہ حق کہنے کو افضل الجہاد قرار دیتی ہے تاکہ مسلم معاشرے میں
 بطنی پر ٹوٹنے اور بھلائی کی تقین کرنے کا ایسا ماحول پیدا ہو جائے جس میں نفسانیت پیپ ہی نہ سکے۔

اس کا دوسرا ظہور بغض و حسد کی شکل میں ہوتا ہے۔ جسے آدمی ہر اس شخص کے خلاف دل
 میں پانا شروع کرتا ہے۔ جس سے اس کی نفسانیت کو چوٹ لگی ہو۔ اور پھر اس سے تعلقات کی خرابی کا
 آغاز ہوتا ہے۔ شریعت اہی اس چیز کو گناہ قرار دیتی ہے۔ اور اس پر سخت وعید سناتی ہے۔ نبی
 صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے ایاک والحمد فان الحمد یا کل الحسنات کما تا کل اللہ
 الخطب۔ "خبردار حسد نہ کرو۔ کیونکہ حسد آدمی کی نیکیوں کو اس طرح کھا جاتا ہے جیسے آگ
 سوکھی لکڑیوں کو چٹ کر جاتی ہے" احادیث میں متعدد الفاظ کے ساتھ حضور کے یہ
 تاکیدیں ارشادات وارد ہوئے ہیں۔ کہ لا تباعضوا (ایک دوسرے سے بغض نہ رکھو)
 لا تحامدوا (ایک دوسرے سے حسد نہ کرو) لا تبا جوا (ایک دوسرے سے
 پیٹ نہ پیرو)۔ لا تقاطعوا (ایک دوسرے سے قطع تعلق نہ کرو) لا یجمل المسلم ان
 لا تقاطعوا (ایک دوسرے سے قطع تعلق نہ کرو) لا یجمل المسلم ان
 یجئ احاء فوق ثلاث (کسی مسلم کے لئے طال نہیں ہے۔ کہ تین دن سے زیادہ
 اپنے مسلمان بھائی سے تعلقات توڑے رکھے

اس کا تیسرا قدم بدگمانی کی طرف اٹھتا ہے اور پھر تجسس کر کے آدمی دوسروں کے عیوب ٹوٹنے لگتا ہے۔ بدگمانی کی حقیقت یہ ہے کہ آدمی اپنے سوا ہر ایک کے متعلق یہ ابتدائی مفروضہ قائم کرتا ہے کہ وہ ضرور برا ہے اور بظاہر اس کی جو چیز قابل اعتراض نظر آتی ہے اس کی کوئی اچھی توجیہ کرنے کے بجائے ہمیشہ بری توجیہ کرتا ہے اور تحقیق کی بھی ضرورت نہیں سمجھتا۔ تجسس اسی بدگمانی کا ایک شاخسانہ ہے۔ آدمی دوسروں کے متعلق پہلے بری رائے قائم کرتا ہے۔ پھر اس کا ثبوت فراہم کرنے کے لئے ان کے حالات کی ٹوہ لگانی شروع کرتا ہے۔ قرآن ان دونوں چیزوں کو گناہ قرار دیتا ہے۔ سورہ حجرات میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

إِخْتَبَيْنَا كَثِيرًا مِّنَ الَّذِينَ اتَّخَذُوا الْبَعْضَ مِنَ النَّاسِ إِيَّاهُمْ وَلَا تَبْهَسُوا ۗ بِهِتُّ لَمَّا كَرِهْتُمُوهُ

کیونکہ بعض گمان گناہ ہوتے ہیں۔ اور تجسس نہ کرو۔ حدیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے

إِيَّاكُمْ وَالظَّنَّ فَإِنَّ الظَّنَّ أَكْذَبُ الْحَدِيثِ

خبردار! بدگمانی نہ کرو کیونکہ بدگمانی بدترین جھوٹ ہے

حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کی روایت ہے کہ انا قد نهينا عن التبعس ودعنا ان يلبسنا شئناخذ به ہم کو ٹوہ لگانے اور عیوب ٹوٹنے سے منع کیا گیا ہے۔ البتہ اگر ہمارے سامنے کوئی بات کھل جائے تو اس پر ہم پکڑیں گے۔ حضرت مساد بن ماجہؓ کا بیان ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا انعد ان اتبعتم عادات المسلمين اخذتمہم۔ اگر تم مسلمانوں کے پوشیدہ احوال کی کھوج کرید کر دے گے تو ان کو بگاڑ دو گے۔

ان مراحل کے بد غیبت کا دور شروع ہوتا ہے۔ اس کی بنیاد خواہ بدگمانی پر ہو یا حقیقت پر، دونوں حالتوں میں کسی شخص کو ذلیل کرنے اور اس کی تذلیل سے لذت یا فائدہ اٹھانے کی خاطر اس کے پیٹھ پیچھے اس کی برائی کہ نا غیبت ہے۔ حدیث میں اس کی تعریف یہ بیان کی گئی ہے کہ

ذَكَوَتْ أَخَانَتُ بَابِكُمْ ۗ تِيرَا اِنْفِ بَحَائِي كِي خَيْرِ مَوْجُودِي فِي اِسْ كَا ذِكْرِ اِسْ طَرَحِ كَرْنَا كَ اِسْ مَعْلُومِ هُوَ تَوَا كُوْر هُوَ ۗ ۗ نَبِي صَلِي اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سَعَىٰ مَوْجُودِي فِي اِسْ مَعْلُومِ هُوَ تَوَا كُوْر هُوَ ۗ ۗ

(بقیہ صفحہ ۲۲۵)

(بقیہ اشعار)

گیا ہے تو کیا پھر بھی یہ غیبت ہوگی؟ فرمایا: ان حالات میں یہ ما لبقول فقہائنا منہ وان لم یکن فیہ ما نقل نقول بہتے۔
 "اگر اس میں وہ برائی ہے اور تو نے بیان کی تو غیبت کی اور اگر اس میں وہ نہیں ہے تو غیبت سے
 براہ کہ تو نے بہتان لگایا۔" قرآن اس فعل کو برا قرار دیتا ہے۔ چنانچہ سورہ حجرات میں ارشاد ہے
 وَلَا تَقْتُلُوا نَفْسَكُمْ بَعْضًا أَلْبَسَ أَحَدُكُمْ أَنْ يَأْكُلَ لَحْمَ أَخِيهِ مَيْتًا تَكَرُّهُوا اور تم میں سے کوئی کسی کی
 غیبت نہ کرے۔ کیا تم میں سے کوئی یہ پسند کرے گا کہ اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھائے؟ اس سے تو تم فرد
 نفرت کرو گے۔ "نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کل المسلم علی المسلم حرام مردہ عس و صالہ۔ ہر
 مسلمان کی جان و مال اور عزت دوسرے مسلمان پر حرام ہے۔" اس سے مستثنیٰ صرف وہ صورتیں ہیں جن میں کسی کی
 برائی کرنے کی جائز ضرورت ہو اور اس میں بدخواہی کی نیت شامل نہ ہو۔ مثلاً کسی مظلوم کا ظالم کی شکایت
 اس لئے کرنا کہ کوئی اس کی فریادری کرے۔ اس کی اجازت خود قرآن میں دی گئی ہے۔ لَا يَجِبُ اللَّهُ الْجَهْدَ
 بِالسُّوءِ مِنَ الْقَوْلِ إِلَّا مَن ظَلَمَ۔ "اللہ برائی پر زبان کھولنا پسند نہیں کرتا الا یہ کہ کسی شخص پر ظلم ہوا
 ہو۔" یا مثلاً ایک شخص دوسرے شخص سے بیٹی بیاہ رہا ہو یا اس سے کوئی کاروباری معاملہ طے کر رہا ہو اور
 فریقین میں سے کوئی اس معاملہ میں کسی جاننے والے سے مشورہ لے۔ اس صورت میں جو واقعی برائی آدمی کے
 علم میں ہو اسے خیر خواہی کی بنا پر بیان کر دینا نہ صرف جائز بلکہ ضروری ہے۔ خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم
 نے ایسے مواقع پر برائی بیان کی ہے۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے کہ دو صاحبوں نے فاطمہ بنت قیس کو نکاح کا پیغام
 دیا۔ انہوں نے حضور سے مشورہ طلب کیا۔ آپ نے انہیں خبردار کیا کہ ان میں سے ایک صاحب کنگال ہیں، اور دوسرے
 صاحب بیویوں کو پٹینے کے عادی ہیں۔ اسی طرح شریعت کو غیر معتبر اولوں کی روایات سے محفوظ کرنے کیلئے ان کے پیوب
 بیان کرنا تمام علماء و ائمہ کے بالاتفاق جائز رکھا اور ائمہ حدیث نے عملاً اس خدمت کو انجام دیا، کیونکہ دین کیلئے اسکی ضرورت
 تھی۔ خلق خدا پر علانیہ ظلم کرنے والوں اور فسق و فجور پھیلانے والوں اور کھلے کھلے بدکردار لوگوں کی مذمت کہنا بھی
 جائز ہے اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اپنے عمل سے اس کا جواز ثابت ہے۔ اس طرح مستثنیٰ صورتوں کے ماسوا غیبت ہر
 حال میں حرام ہے اور اس کا سننا بھی گناہ ہے۔ سننے والوں پر لازم ہے کہ یا تو غیبت کرنے والے کو روکیں یا اس
 شخص کی مدافعت کریں جس کی غیبت کی جا رہی ہو۔ یا بدرجہ آخر اس محفل سے اٹھ جائیں جہاں ان کے مرے
 ہوئے بھائی کا گوشت کھایا جا رہا ہو۔

غیبت سے جو آگ لگتی ہے اسے پھیلائے کی خدمت چغٹوزی انجام دیتی ہے اور اس میں بھی اصل محرک وہی نفسانیت کا جذبہ ہوتا ہے چغل خور کسی کا خیر خواہ بھی نہیں ہوتا نہ اس کا جس کی برائی کی گئی ہو اور نہ اس کا جس نے برائی کی ہو وہ دوست مددوں کا بنتا ہے مگر دراصل دونوں کا بدخواہ ہونا ہے اسی لئے ایک کی بات کان لگا کر سنتا ہے اور اس کی تردید نہیں کرتا پھر دست کو اسکی حذر پہنچاتا ہے تاکہ جو آگ اب تک ایک جگہ لگی ہوئی تھی وہ دوسری جگہ بھی لگ جائے۔ شریعت الہی میں اس چیز کو بھی حرام کیا گیا ہے۔ کیونکہ یہ فساد انگیزی میں غیبت سے بھی بڑھ کر ہے قرآن مجید میں جن اوصاف کو آدمی کی بدترین صفات میں شمار کیا گیا ہے ان میں سے ایک چغٹوزی کرتے پھرنا بھی ہے (مَسْتَأْذِنًا بِنِيبَتِهِ) حدیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ لا یدخل الجنة نماص۔ کوئی چغل خور جنت میں داخل نہیں ہو سکتا۔ ایک دوسری حدیث میں ہے کہ حضور نے فرمایا تجددت شر الناس ذوالوجہین الذی یأتی حولاہ بوجہ وھو کافر بوجہ۔ تم بدترین انسان اس شخص کو پاؤ گے جس کے دو منہ ہیں کچھ لوگوں کے پاس ایک منہ لے کر آتا ہے اور کچھ دوسرے لوگوں کے پاس دوسرا منہ لے کر جاتا ہے۔ صحیح اسلامی رویہ یہ ہے کہ آدمی جہاں کسی کی غیبت سے وہیں یا تو اس کی تردید کرے یا پھر فریقین کی موجودگی میں اس معاملہ کو چھیڑ کر اس کی صفائی ایسے طریقے سے کرے جن سے ایک فریق کو شبہ نہ ہو کہ دوسرے فریق نے اس کی غیر موجودگی میں اس کی برائی کی تھی۔ اور اگر غیبت کسی ایسی برائی پر ہو جو واقعی شخص مذکور میں پائی جاتی ہو تو ایک طرف غیبت کرنے والے کو اس کے گناہ پر متنبہ کرے اور دوسری طرف اس شخص کو بھی اپنی اصلاح کے لئے توجہ دلائے جس کی برائی بیان کی گئی تھی۔

اس سلسلہ و سناد کی انتہائی کڑی بخوی ہے یعنی کھسر پسر سرگوشیاں اور خفیہ مشورے، جن سے بالآخر سازشوں اور جتنہ بندیوں تک نوبت پہنچتی ہے اور ایک

دوسرے کے خلاف کشمکش کرنے والے دھڑے وجود میں آتے ہیں۔ شریعت الہی اس کو بھی سختی کے ساتھ منع کرتی ہے قرآن مجید میں اس کو ایک شیطانی حرکت قرار دیا گیا ہے (إِنَّمَا الْبُخُوعُ مِنَ الشَّيْطَانِ) اور اس کے بارے میں یہ اصول ہدایت دی گئی ہے کہ إِذَا تَنَاجَيْتُمْ فَلَا تَنَاجُوا بِاللُّشْمِ وَالْعُدْوَانِ وَ مَعْصِيَةِ الرَّسُولِ وَتَنَاجُوا بِالْبِرِّ وَالتَّقْوَى۔ یعنی دو یا چند آدمیوں کی علیحدگی میں گفتگو کرنا اگر نیک مقاصد کے لئے اور تقوٰی کے حدود میں ہو تو اس بخوشی کی تعریف میں نہیں آتا جو ممنوع ہے البتہ وہ گفتگو ضرور بخوشی اور ممنوع بخوشے سے جو جماعت سے آنکھ بچا کر اخفا کے اہتمام کے ساتھ اس غرض کے لئے کی جائے کہ کسی برے کام کی اسکیم بنانی ہے یا کسی دوسرے شخص یا گروہ کے خلاف کوئی کارروائی کرنی ہے یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام و فرامین کی خلاف ورزی کا ارتکاب کرنا ہے ایمان دارانہ اور مخلصانہ اختلافات کبھی بخوشے کے متحرک نہیں ہو سکتے۔ ان کی بات چیت کھلم کھلا ہوتی ہے برسر عام جماعت کے سامنے ہوتی ہے۔ دلیل کے ساتھ قائل کرنے یا قائل ہونے کے لئے ہوتی ہے اور اس بات چیت سے اگر اختلافات باقی بھی رہ جاتے ہیں تو وہ کبھی موجب فساد نہیں ہوتے جماعت سے الگ ہٹ کر اخفا کے اہتمام کے ساتھ سرگوشیاں کرنے کی ضرورت صرف انہی اختلافات میں پیش آتی ہے جو اگر بالکل نفسانیت پر مبنی نہ بھی ہوں تو کم از کم ان میں نفسانیت کی آمیزش ضرور ہوتی ہے۔ ایسی سرگوشیاں کبھی نیک نتیجہ پیدا نہیں کرتیں انکی ابتدا چاہے کتنی ہی معصوم ہو رفتہ رفتہ وہ پوری جماعت کو آپس کی بدگمانیوں۔ تفرقوں اور دھڑے بندلیوں کی چھوت لگا دیتی ہیں باہم بخت و پز کر کے جب چند آدمی ایک جگہ کی صورت میں نمودار ہوتے ہیں تو پھر دوسرے لوگوں میں بھی ایسی ہی بخت و پز کرنے اور جگہ بنانے کا رجحان پیدا ہو جاتا ہے اور یہیں سے اس بگاڑ کی ابتدا ہوتی ہے جو بہترین اہل خیر کی جماعتوں کو بھی کڑے ٹکڑے کر کے باہم دست و گریباں کر دیتا ہے۔

آخری مرحلہ وہ ہے جبکہ یہ بگاڑ عملاً رونما ہو جائے۔ یہ وہ پیر ہے جس سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو بار بار متنبہ کیا ہے۔ شدت کے ساتھ ڈرایا ہے۔ اور سختی کے ساتھ بچنے کی تاکید فرمائی ہے۔ آپ نے فرمایا ان الشیطان قد یسوس ان یعبد المصلون فی جن جرة العرب و لکن فی التعلیثیہ یلہم۔ شیطان اب اس بات سے تو مابوس ہو چکا ہے۔ کہ عرب میں جو لوگ نماز پڑھنے لگے ہیں۔ وہ پھر اس کی عبادت کرنے لگیں گے۔ اب اس کی ساری امیدیں صرف ان کے اندر بگاڑ پیدا کرنے اور ان کو باہم لڑانے ہی سے وابستہ رہ گئی ہیں۔ سنی کہ آپ نے یہاں تک فرمایا کہ لا ترجوا بعدی کفارا یضرب بعضکم رقاب بعض۔ "میرے بعد کفر نہ ہو جانا کہ ایک دوسرے کی گردن مارنے لگو۔ اس طرح کی حالت پیدا ہو جانے کی صورت میں اہل ایمان کو جو طریقہ سکھایا گیا ہے۔ وہ یہ ہے کہ اول قرآنی خود فتنے میں حصہ لینے سے بچے۔ ان السعیۃ من جنبت الفتن۔ "خوش قسمت وہ ہے جو فتنوں سے بچ گیا اور جو جتنا بھی اس سے دور رہے اتنا ہی نیا رہے بہتر ہے۔ انما فیہا خیر من الیقظان۔ والیقظان فیہا خیر من القامت، والقامت فیہا خیر من الساعی۔" اس حالت میں سونے والا جاگنے والے سے بہتر ہے۔ اور جاگنے والا کھڑے ہونے سے بہتر ہے۔ اور کھڑا ہوا دوڑنے والے سے بہتر ہے۔ دوسرے واگر وہ حصہ لے تو رہنے والوں سے ایک فریق بن کر نہیں بلکہ صدق دل سے اصلاح کی کوشش کرنے والا بن کر لے جس کے متعلق صاف صاف بتلایا سورہ حجرات کے پہلے رکوع میں دی گئی ہیں۔

فناہیت کی اس حقیقت اور اس کے نشوونما اور ظہور کے ان مراتب اور ہر مرتبے کے متعلق شریعت الہی کے ان احکام کو ذہن نشین کر لینا ان تمام لوگوں کیلئے ضروری ہے جو غیر و صلاح کی خدمت کرنے کیلئے مجتمع ہوں۔ ان میں سے ہر شخص کو پوری کوشش کرنی چاہیے کہ وہ اپنے آپ کو خود پسندی کے مرض سے بچائے۔ اور ان اخلاقی و روحانی نقصانات کو سمجھے جو اس مرض میں مبتلا ہونے سے پہنچتے ہیں

ان کی جماعت کو بھی بحیثیت مجموعی اس معاملہ میں چوکنا رہنا چاہیے کہ کہیں اس کے اندر نفسانیت کے جرائم کو انڈے بچھے دینے کا موقع نہ مل جائے۔ انہیں اپنے دائرے میں کسی ایسے شخص کی بہت افزائی نہ کرنی چاہئے جو اپنے اوپر تنقید سن کر پھرجائے اپنی غلطی کا اعتراف کرنے سے استکبار برتے۔ انہیں ہر اس شخص کو دباننا چاہئے جس کی باتوں سے بغض و حسد کی بو آئے یا جس کا طرز عمل یہ بتا رہا ہو کہ وہ کسی شخص سے ذاتی کد رکھتا ہے۔ انہیں ایسے لوگوں کی بھی خبر لیننی چاہئے جو دوسروں کے معاملہ میں بدگمانی سے کام لیں، یا دوسروں کے حالات کی بڑی نگاہ لگا کر ان کے عیوب تلاش کرنے کی کوشش کریں۔ انہیں اپنی سوسائٹی میں غیبت اور نمائی کا بھی انسداد کرنا چاہئے اور جہاں کہیں یہ بلا اپنا سر نکالے وہاں فوراً وہ سیدھا سیدھا اسلامی رویہ اختیار کرنا چاہئے جس کی تشریح اوپر کی جا چکی ہے۔ انہیں خصوصیت کے ساتھ نجوئی کے خطرات سے ہوشیار رہنا چاہئے، کیونکہ یہ جماعت میں تفرقہ کی تمہید ہے۔ کسی مخلص آدمی کو اس بات کے لئے ہرگز راضی نہ ہونا چاہئے کہ کوئی شخص سرگوشی کر کے کسی اختلافی مسئلے میں اسے اپنا ساتھی بنائے، اور جس وقت بھی اس امر کی ابتدائی علامات ظاہر ہوں کہ کچھ لوگ جماعت میں یہ طریقہ اختیار کر رہے ہیں ہی وقت جماعت کو ان کی اصلاح، یا پھر ان کی سرکوبی کے لئے تیار ہو جانا چاہئے۔ ان ساری کوششوں کے باوجود اگر جماعت کے اندر کسی جتنہ بندی کا فتنہ رونما ہو ہی جائے تو پھر مخلصین کا یہ کام نہیں ہے کہ خود بھی کونوں اور گوشوں میں خفیہ سرگوشیاں کر کے کوئی دوسرا جتھا بنانے کے لئے ساز باز شروع کر دیں، بلکہ انہیں اس فتنے سے اپنا دامن بچا کر اس کو روکنے کے لئے انفرادی تدبیریں کرنی چاہئیں، اور ان میں ناکام ہونے کے بعد جماعت کے سامنے کھلم کھلا معاملے کو لے آنا چاہئے۔ جس جماعت میں مخلص افراد کی کثرت ہوگی وہ اس طرح کے فتنوں سے خبردار ہو کر فوراً ہی ان کا استیصال کر دیگی، اور جس میں فتنہ پسند یا بے فکر افراد زیادہ ہوں گے وہ انہی فتنوں کی شکار ہو کر رہ جائے گی۔